Ссора с другом: как исправить ситуацию

Дружба – это то прекрасное, к чему многие из нас стремятся. Тем не менее, такова человеческая натура, что ценить, что имели, зачастую начинают только после того, как потеряют. 

Почему с одними людьми дружба возникает сразу, а с другими нам никогда не найти общего языка? Причиной тому является схожесть интересов двух людей – про таких ещё говорят, что они думают в одном направлении. Если два человека любят одно и то же, то и беседовать об этом они могут круглыми сутками. Им комфортно вместе, ведь в другом человеке каждый видит частичку себя.

Дружба необходима

Разумеется, в дружбе нуждается каждый. Если вам когда-нибудь встречался совершенно одинокий человек, то, скорее всего, не остались незамеченными его апатия, угрюмость и отсутствие жизнерадостности. Такие люди обычно решают сконцентрировать всё своё внимание на собственных нуждах и интересах, однако даже это не приносит им радости и удовлетворения. И в этом нет ничего удивительного, ведь человек – социальное существо, которому общение необходимо так же, как воздух.

Конечно, дружба иногда делает человека уязвимым и чувствительным, однако её отсутствие может сделать его ещё более ранимым.

Друг – это тот, которому мы можем доверить часть своей души. Он всегда придёт на помощь и поддержит в трудный для нас период. К сожалению, в жизни случается разное, и дружба порой даёт трещину – люди ругаются. Да и ссоры нередко случаются из-за мелочей.

Неважно, на почве чего возникла ссора с другом, иногда ни одна сторона не желает признавать свою неправоту, как результат – долгое молчание до тех пор, пока кто-нибудь наконец не соизволит проявить инициативу к примирению. А причин для конфликтов множество: ревность, враньё, непонимание, обида, грубость, эгоизм, разные ценности, гордыня, злость и т.д. Не будем заострять на них большого внимания, лучше сразу перейдём к правилам, помогающим восстановить дружбу.

Пять правил спасения дружбы

Во-первых, нужно проанализировать непосредственную причину, из-за которой возникла ссора с другом. Какие аргументы приводил он, а какие вы. Чаще всего виной конфликтов является тот факт, что поведение друга не соответствует нашим собственным ожиданиям.

Простой пример – вы привыкли, что ваш товарищ является человеком внимательным и чутким. И вот однажды вы приходите к нему, рассказывая о своих проблемах, в надежде услышать слова поддержки, а вам ответ лишь то, что сейчас другу не до ваших проблем.

Естественно, вы шокированы услышанным, и естественная реакция в такой ситуации – обида. Однако парадокс как раз в том, что именно ваши ожидания он не оправдал, соответственно, и виноваты по большей части в этом тоже вы. В действительности же ваш приятель не обязан оправдывать ничьих ожиданий. Он действует так, как считает нужным, и не стоит на него примерять ваши шаблоны.

Во-вторых, будьте мудрее и сделайте первый шаг к примирению сами. Очень часто ссора с другом может затянуться на очень длительный период именно потому, что ни одна сторона не может переступить через гордость. Так что, если вам, действительно, ваша дружба дорога, - хватит ждать извинений со стороны товарища. Будьте уверены, ваш друг так же оценит ваш поступок.

В-третьих, постарайтесь проявить понимание. Если ваш друг действует не так, как хотелось бы вам, помните, что каждый человек уникален и совершенных людей не бывает. Недостатки есть у всех, и порой их нужно просто принять.

В-четвёртых, не затягивайте с примирением. Очень важно не откладывать процесс примирения надолго, ведь потом вы рискуете и вовсе свести вашу дружбу на нет. Чем дольше вы ждёте, тем меньше становится ваше желание восстановить отношения.

Ну и, в-пятых, задумайтесь, настоящая ли у вас дружба. Истинность дружеских отношений имеет место только тогда, когда инициатива к их восстановлению исходит от обеих сторон. Если же стремление воссоздать дружеские отношения одностороннее, то это не дружба, а типичная привязанность, смысла сохранять которую нет. Но если вы ощущаете, что ваши чувства взаимны, отбросьте в сторону свои сомнения и сделайте первый шаг для спасения дружбы. 
Успехов!

